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Ernahrung und Klima:
Was hat unsere Ernahrung mit
Treibhausemissionen zu tun?
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Was haben sie gestern gegessen? -Zﬁ@ @

g CO2e




Malzeiten (Beispiel) é@g @

Frahstuck: Musli
Mittagessen: Steak & Beilagen
Abendessen: Brotzeit




L S——
Speise ___[Material _|Menge [Unit [Translation

Musli Hafer 50¢g 03. Sonstigem Getreide 02. Region
Rosinen 20 g 15. Trockenobst 03. Inland
Nlsse 20 g 14. Schalenfriichte (Niusse u. Kern) 0.4 EU

Milch 200 ml 22. Frischmilcherzeugnisse 03. Inland

Mittagessen

Speise  [Material ___|Menge [Unit [Translation

Rind 300 g 16. Rind- und Kalbfleisch 03. Inland

Brockolie 50¢g 11. Gemuse 03. Inland
Abendessen

Translatlon

Roggen 50¢g 02. Roggenmehl 03. Inland

Kase 30g 27. Kase 0.4 EU




Tabelle. Basisdaten fir die Berechnung der direkten
Treibhausgas-Emissionen der Ernahrung in Deutschland é@
(WWF 2012)

9.C0eq g’
Getreideerzeugnisse 01. Weizenmehl 1,68
02. Roggenmehl 1,68
03. Sonstigem Getreide 1,68
Reis, Hilsenfriichte 04. Reis 6,20
und Kartoffeln 05. Hiilsenfriichte 2,75
06. Kartoffeln 0,62
07. Kartoffelstarke 3,12
Zucker, Honig 08. Zucker 2,81
und Kakao 09. Honig -
10. Kakaomasse 2,79
Gemiise und Obst 11. GemUse 0,90
12. Obst 0,98
13. Zitrusfriichte 0,98
14. Schalenfriichte (Nisse u. Kern) 1,77
15. Trockenobst 3,12
Fleisch und 16. Rind- und Kalbfleisch 20,65
Fleischerzeugnisse, Fische 117. Schweinefleisch 7,99
und Fischerzeugnisse 18. Schaf- u. Ziegenfleisch 14,90
19. Gefllgelfleisch 4,22
20, Sonstiges Fleisch 11,94
21. Fische u. Fischerzeugnisse 412
Milch und Milcherzeugnisse i22. Frischmilcherzeugnisse 1,76
23. Sahneerzeugnisse 3,28
24. Kondensmilcherzeugnisse 3,28
25. Vollmilchpulver 14,70
26. Magermilch- und Buttermilchpulver 14,70
27. Kase 7,84
Fette und Ole, Eier 28. Butter 14,77
und Eiererzeugnisse 29. Pflanzliche Fette 2,48
Butter 30. Eier und Eiererzeugnisse 2,00

http://mobil.wwf.de/fileadmin/fm-wwf/Publikationen-
PDF/Klimawandel auf dem Teller.pdf#search=%27Klimawandel+auf+dem+Teller+ WWF%27
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Leibniz-Gemeinschaft

Transport (CO2 eq)
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= Was ist CO, eq?

CO, eq =
CO, equivalent



Global Warming Potential zﬁ@ m

Global warming potential

Lifeti radiative _ _ _
(:(22:2)6 efficiency for given time horizon
(WmZppb™?)  20-yr 100-yr 500-yr
CO, 5-200 1.37E-05 1 1 1
CH, 12 3.63E-04 84 28 7.6
N,O 121 3.00E-03 264 265 153

(IPCC 2014)



: 15 ¢ Wie wird die CO2eq erstellt?

Von der Produktion bis zum Teller/Abfall
(=Life Cycle Assesment, Okobilanz)

Kohlendioxid

Kohlendioxid Lachgas- -Emissionen
-Emissionen Emissionen (CO,) durch
(CO,) (N,O) Landnutzung

sanderungen
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The net emission/absorption of gas

Flux =
bundle

Sum of emission or absorption
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Life Cycle Assessment (LCA). & oy T

Global Warming Water Pollution | | Air Pollution | | Biodiversity = =«

1l 1l f f

Life Cycle Inventory of Environmental Loads (GHG, Nitrogen,

Pollutants = -
Fertilizer etg/ FueI EIectr|C|ty Wrapplng
Production» Disposal
Collection Transportation  Sale Consumption

Storage




[ Verpackung

Milcherzeugnisse Bl ] 29 B Handel, Transport
Kase, Quark [ 4] 78 = Verarbeitung
Butter [N 4/ 15,1 Produktion
B dLuC, LU
Schweinefleisch
Geflugelfieisch
Rindfleisch =1 /200
sonst. Fleisch =1 [ 142
Eier Bl ¥ 29
Fisch = =] 35
0 5 10 15 20

kg COze / kg

(Meier and Christen 2011)



Leibniz-Gemeinschaft ;’

Tierische
Produkte



%3 ¢ Animal production 'ﬁ? @

Time for maturity 15~16 months 8 months 6 months
Pregnancy

el ien) Farios 285 days 114 days (21 days)
Numbgr of kids 1 10 1

per delivery

Annual number of 0.9 20 2285
kids

Necessary cereal to

increase 1kg weight 10~ 11kg 3~3.5kg 2.2kg~2.3kg
Age at slaughter 30 months 6~7 months 56 days
Weight at

slaughtering 690kg 105~ 110kg 3 kg
Protein conversion 5% 10% 40%
efficiency (Milk 43%) 7 (Egg 35%)
Calorie conversion 3% 10% 12%
efficiency (Milk 40%) ° (Egg 22%)

(Nischio 2014: http://lib.ruralnet.or.jp/nisio/?p=2979)



Leibniz-Gemeinschaft ;’
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: 48 * Wheat production in USA
Fertilizer and pesticide Machinary
Fuel use on farm N20 from fields

M Transport

Conventional

organic

0 50 100 150 200
GWP (g CO, eq kg bread")

(Meisterling et al. 2009)
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L © Wheat production in USA
Fertilizer and pesticide Machinary
Fuel use on farm N20 from fields

M Transport
Conventional - :
organic _
a2okm [ |
2000km _

0 50 100 150 200 250 300
GWP (g CO, eq kg bread™)
(Meisterling et al. 2009)




Soil C
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decrease

Cultivation start

Equilibrium

Soil C Soil C
Stable Increase

L)

Change in

management
(Folett 2001)



Take Home Message (CO,)

= CO, Emission von Lebensmittel entsteht durch die
maschinelle Bewirtschaftung und Transport
(Zubereitung).

= Durch die Landnutzungsanderung kann der Boden
Kohlenstoff speichern oder abbauen.

= Wo kommt es her?

* Je weiter desto mehr CO.,!
= Wie wird es angebaut?

* Wechsel von Wald auf Acker?
(Produkte aus dem Tropen)

* Bio-Produktion generell
Bodenfreundlicher (Abhangig
vom Produktivitat/Ertrag...)

working with o
the Carbon Trust

/739

cOo2
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Formation processes
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Take Home Message (N,O) o

= N,O Emission im Boden Entsteht durch Nitrifikation
(Nebenprodukt) und Denitrifikation (Zwischenprodukt).

= Je mehr Stickstoff im Boden eingebracht wird, desto mehr
N,O Emission entstehen (nur wenig
Steuerungsmoglichkeit).

= Wie viel wurde gediingt?
* Bio-Produktion haben weniger
N,O Emission, durch

erschlosseneren N Kreislauf
(Abhangig vom Ertrag)
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Methan Emission und Aufnahme auf der
# Welt (2000-2009)

Natural sources

Tropospheric Cl "
Soiils 347 trillion grams a year

4.»
‘IV_LxS"E‘

Sinks

632 trillion grams a year

Stratospheric OH

Natprral

s Freshwater

Wild animals
Wildfires

Termites

Geological
Tr Hydrates/Permafrost
o Rice
Ruminants
Landfill 5 gt 2000-2000

an d waste https://www.carbonbrief.org/w

hat-do-squirrels-beavers-and-
reindeer-have-to-do-with-

Biomass burning
methane-emissions)

Methane imbalance

30 trillion grams a year ' ! .
Fossil Fuel



0
@ @ Diffusion through 90%
rice aerenchyma thr oug h

Production CH4 EMISSION (3 ways) | rice stem
and oxidation
in the rice

rhizosphere
Ebullition Diffusion

A

=" F'o'oidwa.té.rv Rl A Y Oxidation at
: Oxydlzed soil R SO 4= the soil/water
o interface
A og f
’ 02" S Diffusion
) CHa), > Reduced soil
50 Hz + CO2 Acetate Crop residues
ROOt2GH, ~ / Photosynthetic
- aquatic biomass
(Orgamc Carbon) Root exudates
Oxldl_zed
Rhizosphere Bot ( Production in the bulk soil )

(Mer and Roger 2001, https://doi.org/10.1016/S1164-5563(01)01067-6)



https://doi.org/10.1016/S1164-5563(01)01067-6




Wiederkauer

Up to 500 | CH,
per day

Y

Gas expelled

... /

O OH
OZN/ ~NTN

3-NOP added to ;':;‘:ﬁal
the feed (60 mg

ropionate per kg dry matter)
Plant material Butyrate inhibits methane
(mainly 5 Acetate—> CH, emissions by 30%
cellulose) H,

(Dunis et al. 2016 https://doi.org/10.1073/pnas.1600298113 )



https://doi.org/10.1073/pnas.1600298113

Take Home Message (CH,) Loy

= CH, Emission entsteht durch anaerobe Zersetzung von
organischer Substanz

= Emissionen aus Nassreisanbau und Wiederkauer sind die
Hauptquellen

= Produkte aus Nass-Reis oder

Wiederkauer?
H = Wie wird es produziert?

* CH, reduzierender
Nassreisanbau

¢ Nutzung von Gras? (Material
fur CH, v.s. dem Menschen
nicht verdaubar, Transportweg
vom Kraftfutter)




Zusammenfassung

Die THG Emission von Lebensmittel hangt
hauptsachlich von der Emission im Feld und dem
Transport ab.

Reduzierung von tierischen Lebensmitteln kann die
THG Emission reduzieren.

Die Emissionen sind je nach Anbaumalinahmen
sehr unterschiedlich (Moglichkeit zu Reduktion).

Lebensmittelreste(Abfall) sind eine zusatzlichen,
unnotige Belastung auf die Umwelt (20% im Privat-
Haushalt, 35% in AuBBer-Haus, WWF 2015, 2019)



Malzeiten (Beispiel) Fruhstick 'Zf@ @

T lati |CO2

Musli Hafer
Suns.tbge
0 Rosinen 209 15. 3,12 62,4
Trockeno
0 Nusse 209 14. 1,77 39.4
Schalenfr
0 Milch 200 ml 22 1,76 352

Frischmil



Malzeiten (Beispiel) : Mittag ‘Zﬁ@g @

Mittagessen I

T lati |CO2

0 Rind 15 Rind- 20,65 6195

0 Brockolie



Malzeiten (Beispiel): Abendessen =% @

Abendessen

T lati Cﬂ!

Brotzeit Weizen

WEimnm

0 Roggen 50 g 02. 1,68 84
Roggenm

0 Schiken 25¢ 17. 799 199,75
(Scwein) Schweine

0 Kase 30 g 27. Kase 7,64 2352



